

又有多家银行对长期不动的个人账户开启清理工作

“睡眠账户”被加速清理 是否意味着直接销户？

进入7月份，全国又有多家银行对长期不动的个人账户开启了清理工作，即清理“睡眠账户”。实际上，自2020年10月，国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议决定在全国范围内开展“断卡”行动以来，银行业已陆续着手清理“睡眠账户”，以更好地保障持卡人合法权益。

何为“睡眠账户”？为什么要清理“睡眠账户”？清理是否意味着直接销户？若被清理后还想使用，持卡人如何恢复账户功能？



B “清理”并非“销户”

如果个人“睡眠账户”已被清理，是否意味着该账户被彻底销户、不能再使用？并非如此。记者发现，除部分银行在公告中明确表示“销户”，多家银行的“清理”工作实际上只是限制了该账户的部分金融服务功能。

中国农业银行发布公告称，该行于2021年3月10日起开展个人长期不动户的销户清理工作，用户可在3月10日前持有效身份证件到该行的营业网点办理激活手续，如未在此前对符合销户清理条件的借记卡进行激活，该行将对清理范围内的个人借记卡进行销户。

中国工商银行则在公告中表示，如果某“睡眠账户”被清理，其账户功能将被调整为非柜面业务只收不付。

值得注意的是，销户、限制交易的账户并不包括以下类型。一是政策类账户，如金融社保卡、军人保障卡、武警军人保障卡、退役军人拥军优抚卡、公积金联名卡等；二是特色账户，如理财金账户卡、财富理财金卡等。

“如果您的账户在清理范围内，但是您

希望继续使用，要在清理工作正式开始前完成一笔动账交易，用于激活账户。”工行相关负责人说，动账交易包括存取款、汇入汇出、转账、消费、缴费等主动动账交易，但不包括结息、查询、司法冻结、司法扣划等非客户主动发起的动账交易。

该负责人还表示，如果逾期未激活，工行将把该账户的功能调整为非柜面业务只收不付，若用户需要继续使用该账户，可以去银行的营业网点核验身份，然后恢复账户功能。

但值得注意的是，记者在采访中发现，尽管各家银行均已通过多种方式对持卡人进行了提前通知，如网站公示、向持卡人发送短信等，但仍有部分受访持卡人表示自己对此“不知情”，或者未仔细阅读相关信息。

对此，多位业内人士表示，为减少银行、用户之间的信息不对称，一方面，建议银行可增加电话通知这一更加人性化的服务方式；另一方面，持卡人也应该养成定期盘点、查看银行账户的习惯，增加风险管理意识，以防自己长期不使用的账户被不法分子盗用。

C 有效防范电信诈骗

为何要开展“睡眠账户”清理工作？核心原因是落实监管要求，积极响应“断卡”行动，防范电信网络诈骗风险，保障个人账户的资金安全。

2020年10月，国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召开，部署全国“断卡”行动。公安部相关负责人曾表示，非法开办贩卖电话卡、银行卡是电信网络诈骗案件持续高发的重要根源，危害十分严重。

为此，要切实采取坚决、果断的措施，严厉打击整治非法开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪，坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，维护社会治安大局稳定。

在侦办电信网络违法案件的过程中，公安机关发现，不法分子往往通过账户买卖来获取个人银行账户，特别是长期闲置的“睡眠账户”，很容易为账户买卖提供可乘之机。

对此，央行相关负责人明确表示，出租、出借、出售、购买银行账户或者支付账

户是违法犯罪行为，不仅影响单位或个人信用记录，还需要承担相应的法律责任。对银行网点和支付机构来说，应加强对违法办卡、出租账户行为的识别和监控，采取措施减少出租、出售银行账户和支付账户行为的发生。

那么接下来，持卡人应如何保障自己的合法权益？多家银行相关负责人表示，应重点注意以下两点。

第一，要妥善保管自己的银行卡及支付账户，切不可贪图小利而出售、出租银行卡，银行卡一旦丢失，应及时更改密码或挂失、补办。

第二，及时对持有账户进行分类处置并妥善保管。其中，对确实不再需要使用的银行卡或存折，应及时到银行办理销户，或者把一些主要用于网络支付、小额高频支付的I类户降级为II类户、III类户，由此，既能够实现个人资金的集中管理，又可以防范网络支付风险。

据新华网

央行：

社会融资规模 下半年将平稳增长

在国务院新闻办7月13日举行的上半年金融统计数据新闻发布会上，中国人民银行新闻发言人、调查统计司司长阮健弘表示，预计下半年社会融资规模将平稳增长，增速与GDP名义增速基本匹配。此外，中国人民银行货币政策司司长孙国峰表示，在货币政策方面，人民银行将坚持稳字当头，以我为主。

宏观杠杆率保持稳定

阮健弘表示，今年上半年，社会融资规模累计增量为17.74万亿元，比上年同期少3.13万亿元，但比2019年同期多3.12万亿元。6月末，社会融资规模余额增速为11%，与上月末基本持平。总体看，金融对实体经济的资金支持与经济发展是相适应的。

在宏观杠杆率方面，阮健弘表示，上半年，国民经济总体延续稳定恢复态势，生产生活秩序稳步恢复，为宏观杠杆率稳定提供了基础保障。2021年一季度我国宏观杠杆率为276.8%，比上年末低2.6个百分点。非金融企业、政府部门和住户部门的杠杆率分别下降0.9、1.3和0.4个百分点，均出现不同程度的回落。从二季度的经济恢复和债务增长情况看，二季度宏观杠杆率将继续保持平稳。

货币政策取向没有改变

孙国峰表示，在全球经济一体化背景下，各个经济体之间的经济和金融相互影响，但由于疫情防控和经济恢复存在着时间差，因此美国货币政策和中国货币政策有不同的操作，也是很正常的。

“近期市场上有关于美联储货币政策收紧的讨论，从中国金融市场看，中国十年期国债利率目前在3%左右，比前期有所下降，人民币汇率双向波动，金融市场保持平稳运行，经济保持了稳中向好的态势。”孙国峰称，下一步，人民银行将以我为主开展国际宏观政策协调，共同发出正面声音，促进全球经济稳定恢复。

此前，人民银行决定7月15日降准0.5个百分点。孙国峰强调，此次降准是货币政策回归常态后的常规流动性操作。当前，我国经济稳中向好，稳健货币政策取向没有改变，此次降准主要是为了优化金融机构的资金结构、提升金融服务能力、更好支持实体经济。

孙国峰表示，下一阶段，货币政策将坚持以我为主、稳字当头，坚持正常货币政策，坚持货币政策的自主性。根据国内经济形势和物价走势，把握好政策力度和节奏，兼顾内外均衡，有力支持实体经济。同时，也会密切关注国际经济金融形势变化，以我为主，开展国际宏观政策协调，共同发出正向声音，促进全球经济稳定恢复。

据新华社

服务业市场准入限制 将进一步放宽

商务部服贸司司长陈春江7月13日在商务部召开的2021年中国国际服务贸易交易会新闻发布会上表示，“十四五”时期服务贸易发展面临的机遇和挑战前所未有，总体上机遇大于挑战。商务部将扩大服务领域对外开放，全面深化服务贸易创新发展试点，进一步放宽服务业市场准入限制，建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度，提升跨境服务贸易开放水平。

此外，大力发展战略贸易，促进传统服务贸易数字化转型，推进服务外包数字化高端化。优化服务贸易行业结构，提升传统服务贸易综合竞争力，加快发展新兴服务贸易，拓展特色服务出口基地，扩大优质服务进口。优化服务贸易国内市场布局，形成东部引领带动、中部地区与东北地区加快发展的服务贸易新格局。深化服务贸易对外合作。拓展与共建“一带一路”国家和地区合作，完善服务贸易多双边合作机制，积极参与国际服务贸易规则治理。

据新华社